

CONTRASTE

Es digno de fijar la atención el espectáculo que está ofreciendo estos días el cuerpo electoral de España.

Mientras que en Madrid no ha llegado a un centenar el número de personas que han prestado su concurso a la rectificación del censo electoral, en casi todas las capitales, y hasta en los pueblos más insignificantes, según se desprende por la lectura de la prensa de provincias, se nota gran actividad y desusada animación para llevar a efecto la inclusión ó exclusión en las listas electorales.

Por ser Madrid la capital del reino; por estar en ella establecidas las Cámaras legislativas; por ser aquí mayor que en ninguna otra parte el número de lecturas a los periódicos políticos; por tener su residencia en ella los jefes de todos los partidos, y por ser, en suma, el centro de la vida política del país, parecía natural que, en este caso, como en otros muchos, llevara la iniciativa y diera ejemplo a las demás poblaciones de España, practicando el ejercicio de un derecho que, como el del sufragio, es el que más interés inspira a los ciudadanos en las naciones más cultas de Europa.

En otras circunstancias, pudiera atribuirse la censurable apatía del pueblo de Madrid al pesimismo de su cuerpo electoral, desengañado ó descontento por los vicios y corruptelas a que se han prestado en muchos casos las elecciones en nuestro país.

Pero nadie podrá negar que hoy, por parte del gobierno, existe decidido propósito de que llegue a ser un hecho la sinceridad electoral. A este fin se encaminan principalmente las últimas disposiciones del señor ministro de la Gobernación, disposiciones que están siendo fielmente ejecutadas por las autoridades de las provincias.

Que estas disposiciones son sinceras, y que tal convencimiento existe en el país, lo demuestra claramente la conducta del cuerpo electoral en nuestras provincias, donde, a pesar de ser mayores que en Madrid las mistificaciones electorales, todos los elementos políticos, incluso los carlistas, se agitan y se mueven estos días, preparando legalmente sus fuerzas y reclamando su derecho para poder intervenir en las próximas elecciones.

La inercia del cuerpo electoral en Madrid, hay que buscarla en otras causas. En circunstancias normales, no hay pueblo alguno en España donde menos se ocupe la gente de política, como es en Madrid. Para el número de habitantes que tiene esta población, significa muy poco, con ser tan numeroso, todo el elemento oficial y esos cuantos centenares de personas que bullen, charlan y manotean en los círculos políticos y en el salón de Conferencias del Congreso.

El núcleo principal de electores con sufragio limitado, lo constituye esa gran masa de industriales, comerciantes, propietarios y gente de negocios, para quienes la política es materia muy secundaria y meramente accidental. Ninguna de aquellas personas dedica su tiempo de ocio a discutir sobre la cosa pública. Los más, buscan una tréguu a sus ordinarias ocupaciones del día, bien en el teatro, bien en el café, bien en la tertulia particular, ó en cualquiera otro de los muchos puntos de recreo y de esparcimiento con que brinda esta capital a la gente acomodada.

No existe, pues, en las agrupaciones políticas de Madrid, por lo mismo que son muy numerosas, aquella frecuente comunicación y contacto que es donde se engendra y desarrolla el interés y el entusiasmo de los partidos por la defensa de sus ideales políticos.

Lo contrario sucede en provincias, sobre todo en las localidades pequeñas. En estas últimas, donde no existen teatros, cafés ni otros elementos de distracción, el único punto de concurrencia es el Casino, y como cada partido tiene el suyo, allí se reúnen las más caracterizadas personalidades de la política local; comentan y leen la prensa de Madrid y la de su provincia; cambian sus impresiones, mutuamente se animan y fortalecen en sus esperanzas, y por último, como en estas localidades pequeñas tan estrechamente unidos se encuentran los intereses políticos con los intereses particulares, unos por afición y otros por compromiso, todos, en más ó menos grado, intervienen directamente en la lucha de los partidos.

Y si es en las capitales de provincia, es mucho más animada que en Madrid la vida de los partidos políticos. Aunque no en la misma escala y proporción que en los pueblos pequeños, también están unidos allí los intereses políticos con los intereses particulares. Son más frecuentes las reuniones políticas; los jefes de los partidos conocen personalmente a cada uno de sus correligionarios; con todos ellos hablan y comunican sus noticias e impresiones; la prensa local es otro estímulo poderoso para sostener la fe y el entusiasmo de la lucha; y en una palabra, hay más movimiento y más vida política, por lo mismo que son también más reducidos los elementos de la vida social.

Si aquí en Madrid los prohombres de los partidos, en lugar de perder el tiempo con vanas declamaciones desde la prensa ó desde el Parlamento, requirieran más frecuentemente al cuerpo electoral para que no abandonase en ningún caso el ejercicio de sus derechos políticos, la indiferencia del pueblo de Madrid para las luchas electorales no alcanzaría las sensibles proporciones que se están experimentando en estos días.

Sea de ello lo que quiera, al lado de esta inercia del pueblo de Madrid, que nosotros deploramos, bien puede colocarse, como dato consolador, la conducta seguida en muchos puntos de España, donde se ha iniciado una reacción favorable en nuestras costumbres electorales, rompiendo la rutina y la funesta tradición de los

partidos políticos. En todo tiempo sería beneficiosa esta reacción, que señala un progreso positivo en la vida política del país; pero lo es mucho más en las presentes circunstancias, por estar tan próximo a su planteamiento el sufragio universal.

No queremos recabar para el partido dominante toda la gloria de este importante adelanto; pero nadie podrá negarle, sin ser injusto, que mucho le corresponde a la política expansiva, tolerante y sinceramente liberal de los gobiernos de la Regencia.

CONSEJO DE MINISTROS.

Cuatro horas próximamente duró la reunión que los ministros celebraron ayer tarde en el despacho de su compañero el de Gobernación.

La larga duración del Consejo y los rumores que por la tarde habían circulado, le dieron cierto interés, constituyendo anoche el objeto de las conversaciones la parte que se suponía reservada del Consejo.

Según se desprende de lo que dicen los periódicos de la mañana, entre los ministros mediaron explicaciones satisfactorias sobre los proyectos, destinados de fundamento, que un correspondiente en San Sebastián atribuye al Sr. Canalejas.

Después los ministros, se ocuparon en los siguientes asuntos:

Ultramar.

El Sr. Becerra sometió a la aprobación de sus compañeros un expediente por el cual se rebajan al 5 por 100 los intereses que devengan los depósitos voluntarios que se hacen en la Caja de Depósitos de Manila y que antes cobraban el 6 por 100.

Dicho expediente fué aprobado. El mismo ministro dió también cuenta de seis expedientes de indulto procedentes de la Audiencia de Manila, habiendo acordado el Consejo denegarlos.

Hacienda.

El ministro de Hacienda leyó los antecedentes que tenía acerca del pago a los funcionarios del Consejo de Estado y los datos que le había suministrado la Presidencia del Consejo de ministros.

Luego propuso, y así se acordó, conceder un anticipo de crédito hasta que se resuelva el modo de modificar la partida de los presupuestos relativa al Consejo de Estado.

También dió cuenta de un expediente de cesación por el ministro de su cargo al de Fomento, del convento de San Mateo de Leon, para destinarlo a biblioteca.

Guerra.

El general Olhinchilla leyó un importante proyecto de reglamento, por el que han derogado las clases de tropa.

Establéciese definitivamente la irregular é incierta situación de los sargentos.

Los soldados que aspiren a la categoría de clase, podrán entrar en una escuela de cabos.

Los sargentos que poseen los necesarios conocimientos científicos, tendrán derecho al grado de oficial, y para los que por falta de aptitud para el estudio ó porque prefieren seguir prestando sus servicios como sargentos, se establezca un número determinado de respaldos.

Después de servir estos sargentos veintidós años en el ejército sin nota alguna desfavorable, obtendrán un retiro de bastante importancia para que les sirva de estímulo en el cumplimiento de sus deberes.

El proyecto abarca la creación de clases dentro de los cuadros de las reservas, para que, si fuera necesario movilizarlas, no ocurriese que se encontrasen sin cabos ni sargentos.

Acordóse en el Consejo nombrar una ponencia, compuesta de los ministros de Hacienda y de la Guerra para que estudiasen el lado económico del proyecto, del cual anoche hacían elogios los ministros.

Varias cartas.

Antes de terminarse el Consejo, fueron leídas cartas que se habían recibido de los Sres. Sagasta, Rodríguez Ariza y Vega Armijo.

Las cartas de los dos primeros señores no ofrecen particularidad alguna.

El Sr. Vega Armijo en la suya anuncia que regresará a esta capital el próximo viernes, y como hace algunas indicaciones respecto de varios asuntos, entre ellos, el de reapertura de Cortés, opinando que debe ser hecha primeros de Noviembre, los ministros hablaron también de esto, coincidiendo con el pensamiento del Sr. Vega Armijo, y el que parece ser también del Sr. Sagasta, según dicen los telegramas de San Sebastián.

Es probable que los ministros vuelvan a reunirse el viernes ó sábado, con asistencia del señor marqués de la Vega de Armijo.

Otra «Interview».

Ahora le ha tocado el turno al presidente del Consejo, y es el correspondiente de *La Correspondencia* el encargado de transmitir las manifestaciones del Sr. Sagasta.

Dica así el telegrama:

«San Sebastián 10 (420 t.).—El Sr. Sagasta me ha manifestado que todas las cuestiones sobre diendas entre los ministerios son fantasmas de un verano que trascurre sin suceso alguno que preocupe la atención de la prensa periódica. Niega todo fundamento a los rumores de crisis á plazo fijo, añadiendo que el mismo tiene impaciencia por ser ministro, que espere.

Dice el Sr. Sagasta, que lo que se ha dicho sobre nombramiento del señor conde de Xiqueña para embajador en Roma, es asunto muy viejo y falso hoy de fundamento.

Me ha dicho asimismo el señor presidente del Consejo, que el gobierno se ocupó oportunamente en las cuestiones municipales, llegándose a un acuerdo, y que este es asunto resuelto de perfecta conformidad entre todos los ministros.

Propónese hacer algo antes de que las Cortes se reúnan para acabar con las disidencias del partido liberal, reconociendo lo inconveniente que sería premiar así con catenas, este bociendo así fanáticos precedentes para el porvenir.

A propósito de los trabajos de la minoría republicana, opina que han de ser completamente estériles, disfrutándose como hoy se disfruta de toda la libertad posible.

Está decidido, por lo que se ha de las actuales Cortes, a proponer al final de la quinta legislatura la concesión de una amnistía general para toda clase de delitos políticos, si los partidarios de los procedimientos revolucionarios no comprometen la tranquilidad pública.

Censura que la Liga agraria no se haya ocupado en Barbastro de la obra del canal de Aragón y Cataluña, más eficaz para favorecer la agricultura que la ayuda de los aranceles, que pudiera motivar graves cuestiones sociales. Ma señaló como aspiración de gobierno transformar el impuesto de consumos hasta convertirlo en un impuesto municipal, que es el carácter que verdaderamente debe tener.

Mostróse poco dispuesto a plantear el impuesto sobre la renta mientras España necesite del crédito que resultaría quebrantado, sin producir esta medida más de cuatro millones de pesetas.

También me dijo, por último, que no se proveerán las senadurías vitales hasta la víspera de la reunión de las Cortes, y que si permanecen aquí, no es que equívale las cuestiones políticas en el seno del gobierno, puesto que no existen.

Telegramas de la mañana.

En Las Palmas.

Las Palmas (Canarias) 10.—(Recibido por el cable de la compañía Nacional Española).

Mañana saldrán de este puerto el aviso *Goeland* y el crucero *Ariete*, habiendo retardado el primero sus averías dentro del puerto de R. fugio. Ayer salió el *Nor-América* para Montevideo, conduciendo a su bordo a la compañía de ópera que ha cantando en el gran teatro. De Lucía, las hermanas Fabre Coronesi y otros de los artistas que la forman han causado grande entusiasmo.

Visita regia.

Berlin 10.—La *Gaceta Nacional*, dice que la visita del emperador de Rusia á Alemania se verificará durante el actual mes de Setiembre, después que terminen las grandes maniobras militares.

El príncipe de Mónaco.

París 10.—Los boletines publicados sobre la enfermedad del príncipe de Mónaco presentan á este en un estado de prostración extrema.

Brindis de M. Spuller.

París 10.—En el banquete celebrado ayer en el ministerio de Negocios extranjeros, en honor de los hijos del khedive, M. Spuller brindó por aquel príncipe, hizo constar a la vez y desinteresada amistad de Francia para con Egipto y los insalvables legos de tradición, intereses y simpatías que unen á ambos pueblos.

Jack el Destripador.—Otro asesino.

Londres 10.—En la mañana de hoy ha sido encontrado en Whitechapel el cadáver de otra mujer asesinada y mutilada en circunstancias análogas á las de los precedentes crímenes.

El cadáver se hallaba dentro de un saco, faltarle de cabeza, de piernas y de brazos.—*Pabra.*

Londres 10 (949 mañana).—Otro terrible asesinato se ha cometido durante esta madrugada en el barrio de Whitechapel.

A las cinco y media halló un policeman en *Osble Street* el cadáver de una mujer, que se supone de vida airada, tendido en el suelo.

Encuétrase entre la serie de carriles que corren paralelos á la línea de casas de la calle.

Estaba el cadáver en un rincón de la curva, y el examen de los restos de la víctima ha patentizado que ésta ha sido asesinada y mutilada de una manera feroz.

La cabeza y los brazos han sido separados del tronco y trasladados á otro punto por el asesino. La forma en que se ha hecho la disección, revela una gran destreza quirúrgica en el criminal.

Aparecen profundas heridas en el derriador del estómago y del vientro. Los intestinos y otras entrañas han sido arrancados y extraídos.

El homicida ha tenido que emplear bastante tiempo para ejecutar el crimen; mas aun cuando el agente de policía, pasa de quince a quince minutos por el sitio que ocupaba el cadáver, nada ha visto.

Tampoco las personas que cruzaron por aquel punto á la hora indicada, han oído ningún ruido desacomodado.

El policeman tocó el pito de alarma inmediatamente después de descubrir el cadáver y enseguida se estableció un cordón de agentes en derredor de las manzanas de casas vecinas al lugar del crimen, mas no pudo ser detenido el asesino.

Esto debe haberse tomado bastante tiempo para ejecutar el horrible delito, y probablemente se llevaría en un saco los brazos y la cabeza, pero nadie ha observado nada que pudiera despertar sospecha de ningún género.

La policía y los médicos afirman que el crimen de hoy es de peor índole que los otros cometidos en el barrio de Whitechapel, y que sin duda han sido ejecutados por Jack el Destripador.

Nuevamente reina una excitación indescriptible en la parte oriental de Londres, y una numerosa muchedumbre se aglomera en el sitio en que el cadáver yace.

No ha sido éste identificado todavía, aun cuando hayan acudido muchas meretrices á contemplar los restos de la víctima.

Esta gente ha unos treinta años de edad; sus vestidos son de escaso valor, y hay motivos para sospechar que era una mujer dada á la bebida.

Londres 10 (9 noche).—El cadáver hallado en Whitechapel es el tema de todas las conversaciones y ha despertado los espasmos y temores que crímenes como el de esta mañana habían excitado y alimentado durante varios meses.

Como la aglomeración era tanta en los primeros momentos, me fué imposible examinar los mortales restos de la víctima, y transmitir las noticias que corrían de boca en boca en *Cable Street*.

He de ampliar y rectificar algunas.

El cuerpo estaba desmenuzado, y en el suelo no había una sola mancha de sangre. De consiguiente, la desgraciada mujer fué asesinada en otro sitio.

Se encontró en la calle citada el cuerpo desmenuzado casi por completo, con los brazos. Faltan las piernas y la cabeza.

Los facultativos opinan que la infeliz fué asesinada hace dos días.

En los momentos en que debió ser depositado el cadáver bajo un arco, se hallaban durmiendo en el mismo punto tres marineros.

Fueron detenidos en un principio, y puestos al poco tiempo en libertad.

Órtese que el asesino no es Jack el «Destripador», sino un imitador de ese criminal monstruoso. —(De *El Imparcial*.)

TRIBUNALES

Lesiones.

Ante la sección primera de lo criminal de la Audiencia de esta corte se ha visto ayer en juicio oral la causa instruida contra *Josefa Iglesias* por el delito de lesiones menos graves inferidas á *María Rodríguez* el 29 de Agosto del año próximo pasado en el lavadero Imperial. El representante del ministerio público, Sr. Cortina, solicitó del tribunal la imposición de dos meses y un día de arresto mayor á la procesada; y el letrado defensor de ésta, Sr. Mateo y Moreno (don Leandro), sostuvo sus conclusiones provisionales, achiriéndose á la solicitud del representante de la ley; pero manifestando que procedía se dedujese el oportuno testimonio tanto de culpa, y se remitiese al juez municipal competente, para que se celebrase el juicio de falta por la no incidental cometida por la ofendida, *María Rodríguez*.

Estafa.

Ante la misma sección ha tenido lugar ayer la vista de la causa seguida contra *Manuel Buri* y *Rosendo Rivro* por el delito de estafa.

El fiscal, Sr. Alcalde, considerando al primero autor por inducción, y al segundo como agente material, pidió para ambos procesados la pena de nueve meses y diez días de arresto mayor, á lo que se opusieron en sus informes las defensas, encomendadas, respectivamente, á los letrados D. Manuel Enrique Catalina y don José de la Batista.

Hurto.

Ante la sección segunda de la Sala de lo criminal, se ha celebrado ayer en juicio oral y público la vista de la causa contra *Ensebio Pedrosa Gonzalez* por el delito de hurto cometido en la persona de D. Francisco Perez Fernandez cuando en Enero próximo pasado vino á las sesiones de la Liga agraria.

El fiscal, Sr. P. Marañón, sostuvo sus conclusiones provisionales, y pidió se le imponiera la pena de dos años de presidio correccional.

El letrado defensor, Sr. Estéban y Contreras, mantuvo también sus conclusiones provisionales, y solicitó la libre absolución de su defendido, por no haber tenido participación alguna en el hecho de autor.

Falsificador.

Los tribunales de Viena seaban de juzgar á un funcionario del ministerio del Interior, acusado de falsificador de documentos públicos.

Los debates han durado dos días.

El funcionario en cuestión, llamado *Nogrady*, que desde hace cinco años se dedicaba á falsificar pasaportes, estaba en relaciones con agentes de emigración en América, y ha facilitado de este modo el viaje á muchos miles de campesinos.

Nogrady ha sido condenado á tres años de trabajos forzados.

Femicidio.

Lérida 10 (1'10 t.).—Se ha celebrado el primer juicio por jurados en esta capital. Tratábase de una causa de homicidio por imprudencia, actuando el presidente Sr. Leal, los magistrados Sres. Larda y Lopez, el fiscal Sr. Rey, el defensor Sr. Vivanco, el procurador Sr. Tarrago, secretario Sr. Pueyo, é intérprete señor Graa.

En vista del resultado de las pruebas, el fiscal ha modificado sus conclusiones, siendo absuelto el procesado *Arelte*.

Los discursos del fiscal y defensor han sido muy elogiados, como también la corrección é imparcialidad de la presidencia.

El público muy numeroso.—*El Corresponsal.*

CRONICA TRISTE

Robo.

Días pasados se cometió un robo en el Casino de Loje, llevándose los ladrones de un armario, que abrieron violentamente, una caja de hierro que contenía 11.200 rs., únicos fondos de la Sociedad. Todas las gestiones hechas para descubrir á los autores del robo han resultado hasta ahora infructuosas.

El petróleo.

Días pasados ocurrió en Manresa un desgraciado accidente.

Una niña de tres años, al querer encender un quinqué, menegó el petróleo con su mala suerte, que inflamándose, fué á caer sobre una hermanita suya, la cual empezó enseguida á arder.

Entonces aquella se arrojó sobre su pequeña hermana, y merced á sus auxilios logró apagar el fuego de sus ropas; pero á su costa, pues quedó incoherente á su vez, causándose quemaduras que la tienen en grave estado.

Un estafador.

Ha sido detenido y puesto á disposición del juez de guardia *José Garcia Fernandez*, de veinticuatro años, casado, corredor de comercio, el cual, según hemos oído, ha estado por valor de 4.000 pesetas en pólizas de seda al comerciante de esta corte D. Estéban Sanchez, que vive en la calle de las Maldonetas, núm. 1.

El detenido corría los géneros en la plaza de Madrid, y todos los días llevaba á aquella casa grandes pedidos simulados. El comerciante le entregaba los géneros y hacía sus asientos en los libros; pero al tratar de hacer efectivas las facturas, se encontró con que el corredor le había engañado y no había entregado los pólizas á los comerciantes que constaban en sus notas.

Un eshalero.

Ha sido capturado en Orense, en una taberna donde se hallaba oculto, el criminal *José Sanchez Garcia*, reclamado por la subsecretaría de Gracia y Justicia, fugado de la cárcel de Silleda, y asimismo reclamado por las Audiencias de Pontevedra y Orense.

Parque á beneficio de las víctimas de la catástrofe de Amberes.

La muchedumbre prodigiosa grande y entusiasta aplausos á los músicos franceses, oyéndose muchos vivas á Francia.

Los músicos fueron obsequiados despues con un gran banquete.

La reina Natalia.

Belgrado 11.—La reina Natalia llegará el sábado próximo.

Por órden del gobierno no se le hará recepción oficial, habiéndose dispuesto que la Reina se aloje por ahora en una casa particular.

Congreso de arqueólogos.

Metz 11.—El Congreso de arqueólogos de Alemania reunido en esta ciudad, celebrará el jueves su última sesión.

Triunfo asegurado.

París 11.—El ministro de Instrucción pública Sr. Fallieres, tiene asegurado el triunfo de su candidatura de Moral.

Felicitaciones á Gladstone.

Londres 11.—Los periódicos ingleses continúan felicitando á Gladstone por el discurso que pronunció el sábado último en el banquete con que fué obsequiado en París.

Al mismo tiempo hacen grandes elogios de la grandeza de Francia y lo indispensable que es esta gran nación para el equilibrio moral y político de Europa.

Suscripción cubierta.

Nueva-York 11.—Las noticias de Chicago dicen que ya se ha cubierto la suscripción de cinco millones de pesos, destinada á los trabajos preliminares, en la creencia de que la Exposición universal de 1893 se celebrará en aquella ciudad.

El comité de iniciativa hace grandes esfuerzos para que se dé á Chicago la preferencia sobre Nueva York.—Fabra.

Sigue la política de verano.

El Diario Español publicó anoche una carta de Albacete, dando á conocer el pensamiento del general Cassola.

Este distinguido general dice que la política de incertidumbre en que se supone se halla el partido liberal, tiene que resolverse pronto, antes de que las Cortes se abran, intentando el señor Sagasta la unión entre ministeriales y disidentes, para lo cual el presidente del Consejo habrá de transigir mucho respecto de personas y de ideas.

Oree inevitable la crisis, y entiende que una vez planteado el sufragio universal, surgirá una transformación en los partidos.

Algunos periódicos se ocupan de estas declaraciones del general Cassola, deduciendo de ellas El Imparcial que el ex-ministro de la Guerra se muestra propicio á las transacciones con el señor Sagasta, y sacando la consecuencia de que si la transformación de los partidos ha de venir despues de planteado el sufragio universal, el general Cassola y sus amigos, en el caso de que no se llegara á la reconciliación, no obstruirían la aprobación de esa ley.

Trabas al comercio de arroz.

Los periódicos valencianos se quejan, y con razon, de las dificultades con que tropiezan las exportaciones de arroz en las Aduanas francesas.

Ha pasado en Marsella con el arroz valenciano, lo que ya habia ocurrido con algunos envíos de vino; varias partidas que han llegado á aquel puerto, han sido detenidas en la Aduana por la sospechosa y arbitraria sospecha de que el arroz puede ser italiano. Esto, ni es, ni lógicamente puede suponerse; porque el bajo precio á que el arroz valenciano se ofrece en Marsella, no permitiría el fraude de traer el arroz de Italia á Valencia, y de aquí enviarlo á aquel mercado, pagando dobles fletes.

Pero aunque injustificada, la sospecha de las Aduanas francesas irroga perjuicios de consideración á nuestros comerciantes, y quizás venga á matar un negocio flojo y beneficioso, con menoscabo de la producción arrocera valenciana.

Una casa muy respetable de Valencia, que ha sufrido este contratiempo, ha dirigido al representante de España en Francia, Sr. Leon y Castillo, una razonada comunicacion en sentido de queje por la conducta de las Aduanas de la vecina República.

Noticias de Cuba.

De Las Novedades de Nueva-York:

Habana 20 de Agosto.—Últimamente han caído copiosas lluvias en toda la isla.

Las plantaciones de café de azúcar están en buen estado. En todas partes se sienta la escasez de brazos.

Despachos recibidos de Haití anuncian que el ciclón que pasó recientemente por aquella república no causó daños de consideración.

Los antecedentes relativos á la suspensión de los concejales del Ayuntamiento de Madrid, reclamados por la seccion de Gobernacion y Fomento del Consejo de Estado para mayor ilustración suya, fueron ayer remitidos á aquel alto cuerpo.

Es de advertir que ninguno de ellos se relaciona con el asunto de las sisas, por la sencilla razon de que este particular no se halla sometido al informe de aquel alto cuerpo.

Una tormenta.

Telegrafía el alcalde de Villabuena, pueblo de la provincia de Vitoria, que ayer descargó en aquella jurisdicción una gran tormenta de agua y pedrisco, que destruyó el poco fruto que se habia salvado del anterior nublado.

El pueblo está consternado por los muchos estragos producidos en las propiedades.

Vapor correo.

Hoy ha fondeado en el puerto de Santander el vapor correo Alfonso XIII, procedente de la Habana, conduciendo correspondencia y pasajeros.

Desembarcados estos, el buque fué mandado al lazareto para purgar una cuarentena sanitaria de siete días.

La salud pública en Vigo.

Continúan siendo más tranquilizadoras las noticias que se reciben de aquella ciudad respecto á la enfermedad reinante.

Despues de las últimas noticias publicadas, solo se han registrado tres invasiones y una alta.

Hoy ha habido ocho invasiones y 50 altas, sin ninguna defuncion.

Ha regresado de su escursión veraniega el secretario del gobierno civil, Sr. Madrid Davila, volviendo á encargarse de su destino.

La comision provincial ha impuesto dos meses de suspensión de empleo y sueldo al director del Hospicio, por faltas en el desempeño de su cargo, y el gobernador ha pedido antecedentes para resolver lo que proceda en justicia.

Hoy han visitado al ministro de la Gobernacion el Nuncio de Su Santidad y el alcalde, señor Mellado.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN.

El concierto celebrado ayer tarde en Ayete ha resultado muy brillante.

S. M. la Reina vestía de negro con flores bordadas, color heliotropo, y como único alicha un afiligran en forma de pensamiento con un brillante en el centro figurando una gota de rocío.

S. M. conversó afablemente con casi todos los invitados. En el intermedio se sirvieron en el parque pastas, emparedados, té, helados y Jerez.

El Sr. Alonso Martínez, que habia llegado por la mañana, asistió al concierto acompañado del Sr. Sagasta.

El Sr. Castelar ha aplazado su viaje á París, por hallarse gravemente enfermo un individuo amigo suyo. Irá á Francia por Barcelona el lunes próximo.

En el gran concierto de despedida que dará el maestro Breton á beneficio de la orquesta, la señora Torro ejecutará solos de arpa, terminando la fiesta con un cofillon.

San Sebastian 11 (4 5 tarde).

Director CORREO.

El Manifiesto de los diputados de la coalición republicana ha producido mal efecto en algunos zorrillistas de esta capital.

S. M. la Reina ha firmado hoy dos decretos: uno del ministerio de Estado, nombrando ministro plenipotenciario de España en Viena á D. Rafael Merry del Val, y otro de Gracia y Justicia, nombrando chantre de la catedral de Coris á D. Manuel Ayca Aizoriz.—El correo postal.

BALANCE DEL DIA.

Bien depurada la parte secreta del Consejo de ministros ayer celebrado, á la cual se ha dado unas proporciones que no ha tenido ni podía tener, envolviendola en cierta misteriosa reserva, resulta reducida á un exceso de celo y á un interés digno de alabanza en los ministros, por todas aquellas cuestiones en que la prensa se ocupa.

Pero como los periódicos en muchas ocasiones, y muy especialmente en épocas como la actual, de carencia absoluta de asuntos, tenemos que apelar á todo género de recursos para entretener agradablemente á los lectores, de ahí que la molestia, si existía, desapareciese instantáneamente, para dar paso á otras cuestiones de interés general, como es la que se refiere al proyecto presentado por el ministro de la Guerra reorganizando las clases de tropa; proyecto que está estudiando el señor ministro de Hacienda en lo que atañe especialmente á su parte económica, y del cual hemos oido hacer grandes elogios.

No obstante ser cada día más tranquilizadoras las noticias que se reciben respecto de la salud pública en Vigo, el gobierno portugués continúa extremando sus medidas de rigor para con todas las procedencias de aquella parte de Galicia.

Segun hemos oido, los portugueses han suspendido toda comunicacion terrestre, fluvial y marítima con aquella region fronteriza, sujetando á cuarentena las mercancías y taladrando y haciendo que se fumeje la correspondencia, como si se tratara del cólera morbo asiático más grave que se conoce.

Parece que nuestro gobierno ha dado órdenes al representante de España en Lisboa, para que haga ver al de Portugal la injusticia de esas medidas; tanto más, cuanto que los mismos médicos portugueses, que no pueden ser sospechosos, han certificado que la enfermedad que en Vigo se padece, no tiene carácter epidémico ni presenta síntomas de gravedad.

Ha empezado á notarse ya en el Ayuntamiento la animacion de gente que reclama para ser incluidos en las listas electorales.

Los reformistas han enviado hoy á la casa de la Villa una lista de 700 nombres de otras tantas personas que teniendo derecho electoral, no están incluidas en el censo.

Aunque por ser día de fiesta oficial no habia oficinas en el Ayuntamiento, el Sr. Mellado, que se encontraba allí, dispuso que para esto las hubiera, y que fueran recibidas las 700 reclamaciones.

Es de esperar que otras agrupaciones y otros partidos seguirán la misma conducta y al propio tiempo la secundará tambien esa gran masa de electores que no se mezcla en política; pero que deba preocuparse en la eleccion de las personas que han de estar al frente de la administracion provincial y municipal.

Hoy han llegado á Madrid el general Cassola y el duque de Tetán.

BOLSA

OTIZACION OFICIAL DE HOY 11 DE SETIEMBRE.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Lists various bonds and their prices.

Cambios sobre el extranjero.

París, á la vista, 4'10 por 100, beneficio al papel.

París á 8 div., 4'05 por 100, beneficio al papel. Londres, á la vista, libra esterlina, 26'25 pesetas. Londres á 8 div., libra esterlina, 26'24 pesetas. Londres á 60 div., id., 60'00 pesetas. Londres á 90, div., id., 26'05 pesetas. Berlín á 8 div., marco de 100 dineros, 6'600 pesetas.

Resúmen.

Notase más firmeza en los cambios. Aunque no importante, se ha visto algun movimiento en la contratación de esta tarde.

El 4 por 100 interior al contado, que ayer solo tuvo el cambio en partida de 75'75, se ha cotizado esta tarde de 75'80 á 75'90, que es como queda.

A fin de mes en firme, no han hecho los cambios de 75'65 y 75'70.

El 4 por 100 exterior, que ayer cerró á 77 por 100, hoy se ha cotizado de 77'05 á 15, volviendo á quedar al primero de estos cambios.

El 4 por 100 amortizable, á 90'15 y 25.

Los billetes hipotecarios de Cuba, á 107'10 y 05.

Las cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario, á 105'80.

Las acciones del Banco de España, á 410'75 y 411.

Las de tabacos, á 108'25.

Resúmen.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 75'90 dinero; fin de mes, en firme, 75'75 dinero.

París telegráfico.

París 11.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, á 78'63.—3 por 100 francés, á 86'02.

Londres 11.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 78'83.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hormaños (Príncipe, 12), es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 19° sobre 0.

A las doce de la misma, 31° sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 28° sobre 0.

La máxima fué de 32° sobre 0.

La mínima, de 15° sobre 0.

El barómetro marca 712 milímetros. Buen tiempo.

Cultos.

Santo de mañana.—San Leoncio y compañeros mártires. Se gana el Jubileo de Noventa Horas en la iglesia de Buen Suceso, donde por la mañana, á las diez, habrá misa mayor con sermon con predicará el señor Cardona, y por la tarde, terminará la novena de Nuestra Señora, predicando el señor Guisjarro.

En San Millán sigue celebrándose la novena de la Virgen de Guadalupe, y será orador por la tarde el señor Alia.

En la V. O. T. de San Francisco continúa la novena del Santo, y predicará el señor Amat.

En la Iglesia parroquial de San Luis continúa la novena de Nuestra Señora de Guadalupe, predicando un Padre Dominic.

En Santa Catalina de Sena continúa el quinario á Santo Domingo de Guzman, en el que predicará á las cinco de la tarde el señor Cuevas.

En San Pascual ejercicios de desagravios al Santísimo Sacramento, en los que predicará á las cuatro y media un reputado orador.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Pilar en Monserat, San Andrés ó en las Escuelas Pías de San Fernando ó la de Capaviana en San Antonio del Prado.

Espectáculos para MAÑANA.

Príncipe Alfonso.—Beneficio.—A las 8 1/2.—A casarse tocan á la misa ó grande orquesta.—A las 9 1/2.—Pepa la Frasachona ó el colegio desmenuado.—A las 10 1/2.—El gorro frigio.—Duo de los perseguidos.—A las 11 3/4.—A casarse tocan.

Felipe.—Beneficio de la familia de D. Eduardo Lusionó.—A las 8 1/2.—De Madrid á París.—A las 9 1/2.—Certamen nacional.—A las 10 1/2.—El año pasado por agua.—A las 11 1/2.—La salsa de Aniceta.

Teatro-Café de la Infanti.—A las 9.—Prosodia y ortografía.—Baile.—A las 10.—Viaje á Cádiz.—A las 10 3/4.—El reloj.—Baile.—A las 11 1/2.—Viaje á Cádiz.

Circo de Price.—A las 9.—Variada funcion de ejercicios ecuestres, gimnásticos, cómicos y acrobáticos.—Entrada general, 50 céntimos.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Modo.—Gran funcion.—Notables ejercicios por todos los artistas de la compañía.

Jardín del Buen Retiro.—A las 8 1/2.—Un baile en máscara.

Gran mañana rusa.—Todos los días de 8 á 12 de la mañana y de 4 de la tarde en adelante.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

Sbre. 11) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 28)

JAPONERÍAS DE OTOÑO

cuarto queda desmontado, con solo dos tabiques, en vez de cuatro; estoy al aire libre.

En el Japón son, en este particular, despidados hasta en invierno; pero, despues de todo, no es mas que un medio como cualquier otro de abreviar un momento enojoso siempre.

Sobre todo para mí, que llegué ayer en la más profunda obscuridad, como si me trajeran con los ojos vendados, es una deliciosa sorpresa verlo todo aparecer así, de esta manera brusca é imprevista. Parece que el telón de la noche se ha alzado de pronto, como el de un teatro, estando preparada tras él una decoración bañada en la más viva y pura luz.

En primer término, el jardinillo de la casa con sus guijarros, sus arbustos enanos, sus estanques y sus pagodas en miniatura. Detrás un fondo elevadísimo, escalando el cielo, un fondo compuesto de montañas con extrañas cortaduras, y montes con los tintes otoñales. Y los primeros rayos del sol paseándose alegremente por las cimas con hermoso y sonrosado brillo.

Quédomo admirado ante esta súbita revelación de una cosa bella hasta lo inverosímil, y escucho la inesperada música de las cigarras, que llega hasta mí de todos esos bosques, como si hasta los animales, en el Japón, se negasen á tomar el invierno por lo serio; cantan, á pesar del frío, y producen más ruido que las cascadas, cuyo estrépito, suavizado, parece alejarse mucho.

En las casas niponas, el arreglo matinal es

siempre sencillísimo. Lo hacen todos juntos, en el corredor, con agua caliente en cubos. (Más tarde, antes de comer, es cuando se verifican las abluciones completas, los baños cotidianos.)

El desayuno es también ligero: una ciruela-pasa con vinagre y espolvoreada con azúcar, y una taza de té. Y ya estoy dispuesto á emprender mi peregrinación á los templos notables.

Tengo gana ya de salir. Una graciosa sirvienta me acompañará á la oficina del Estado civil, donde examinarán cuidadosamente mis documentos, antes de admitirme en la Montaña Santa.

Ya vamos por la calle los dos, la *moume* y yo, á los esplendrosos rayos del sol matutino, y en el momento en que todas las tiendas descorren los móviles tableros.

Esto es una aldea: una calle ancha, pero única, en la misma dirección que he seguido desde Utsunomya durante diez leguas; pero no se ven ya sobre nuestras cabezas los enormes cedros: el cielo está á la vista, y se respira un aire mucho más sano que en Yedo, aunque más frío el aire purificado de las regiones elevadas. Casi todas las casitas están ocupadas por mercaderes en pieles de oso gris (las montañas están plagadas de estos animales) y en pieles de una especie de martas amarillentas. Hay también posadas para los peregrinos que, según parece, son numerosos durante la primavera, y tiendas de objetos piadosos, donde se ven pequeños dioses tallados en la blanca madera de los árboles del Monte Santo.

La calle está en suave cuesta, que subimos, y á cada lado, por encima de las casas, bajas siempre, aparecen las verdes montañas, muy juntas, y elevándose á prodigiosa altura, hasta el raso cielo.

En la oficina del Estado civil tengo que parlamentar largamente con unos viejecillos acurrucados ante diminutos escritorios. Sonriéndose y encorvándose á cada instante para hacer profundas reverencias, examinan mi pasaporte y el permiso especial del Mikado que, para visitar los templos, me han expedido en la Embajada, y se conciertan acerca de los exorbitantes derechos que han de exigirme. Luego me proporcionan un guía, que me servirá hasta la noche, y con las puntas de sus pinceles garrapatean en papeles de arroz diferentes palabrejas de pase para los bonzos guardianes: me costará muy caro, pero tendré el derecho de verlo todo.

Doy las gracias á la sirvienta, que se despidió dirigiéndome una gran reverencia, y echo á andar con mi guía hacia el lugar de reposo y esplendor, objeto de mi viaje.

Al fin de la calle alzáse muy cerca la Santa Montaña, cubierta de una capa de verdor sombrío: desde donde estamos, no parece aún más que un espeso monte de cedros.

El pueblo acaba al empezar la montaña; pero está separado de ella por un torrente ancho y profundo, que rueda con furioso estrépito sobre un caos de socavadas rocas.

Sobre sus hirvientes aguas, y á gran altura, hay dos puentes en curva; uno, de granito, que es el puente de los peregrinos, el puente público, por el que vamos á pasar; el otro, que está más abajo, el maravilloso, el prohibido á los simples mortales, fué construido hace cinco siglos para los Emperadores de entonces y sus asombrosos cortejos: todo de laca encarnada, que el tiempo no ha podido deslucir, cuidado como un mueble de salón y revestido de adornos de bronce, delicadamente cincelados y dorados. Se sostiene en el aire una especie de andamiaje que se apoya en las profundidades del cauce torren-

cial; parecen vigas grises, y son largos trozos de granito, encajados unos sobre otros, formando armazón. A pesar de estos sólidos sostenes en que se apoya, conserva un aspecto de extrema ligereza.

Al pasar el puente público, cuando llego á su mitad, me detengo para admirar la curva de ese lujoso puente que se dibuja, con sorprendente elegancia, entre las agrestes lontananzas del paisaje; debajo ruje el torrente en la siniestra hondura, y detrás vése un fondo azulado de montes y montañas, donde no se distingue ninguna huella humana. Entónces, recordando algunos cuadros antiguos conservados en las pagodas, trato de reconstruir, entre esta inmutable decoración los cortejos de otros tiempos desfilando por ese arco de laca roja; las armaduras de guerra, los Príncipes terribles, con su extravagante magnificencia, y los Emperadores, que no era permitido ver, alrededor de los cuales habia «guerreros con dos sables», que hacían rodar las cabezas de los curiosos que miraban; toda la pompa inaudita del antiguo Japón, que ha desaparecido para siempre y excede á todas las concepciones del día.

Al llegar al otro lado ponemos al fin el pié en la falda de la Santa Montaña, entramos al monte consagrado. Los cedros, análogos á los del camino de ayer, con el mismo aspecto de columnas de templo y el mismo desarrollo gigantesco, son innumerables y todo lo cubren con su sombra; bajo ellos, sentimos una frescura más penetrante, más húmeda, á la vez que el sol nos abandona y la claridad decrece súbitamente. Oímos por doquiera los rugidos del agua congelada, que mana de las cimas en mil cascadas pequeñas ó grandes, en torrentes ó en simples hilos ocultos entre el espesor del musgo: es la eterna música que arrulla á los Emperadores difuntos; se